

躬耕报业竭尽所能

——《烟台日报》原副总编辑石学顺的故事

□丁乙

《烟台日报》即将迎来80周岁的生日。这段时间，看着报纸上关于日报的种种往事，我总会想起我们尊敬的老领导、《烟台日报》原副总编辑石学顺同志。

在漫长的报业生涯中，不论报社如何变迁，也不管自己被安排在什么岗位上，石学顺都能心无旁骛、专心致志地“为他人作嫁衣裳”，为发展烟台的报业默默地作着自己的贡献。在报社历届领导人中，他不愧为德高望重、口碑最好者之一。他在烟台报业的发展史上占有重要的位置。

我有幸与石学顺结缘，是1961年《劳动日报》撤销后，我被调到《烟台日报》时。当时，他是报社副总编辑，我被分配在“工业财贸室”做编辑工作。因为石学顺分管工财方面的报道，所以，我与他接触的机会便日渐多了起来。那时，大家没有称呼领导职务的习惯，我们大多喊他“老石”。石学顺为人忠厚、正直、老练，属于外冷内热的“暖水瓶”式干部。经过一段时间的接触，我认定他是个值得尊敬和信赖的领导。

石学顺坚持党性原则、不忘初心、爱岗敬业，甘愿坐冷板凳。他于1958年开始任烟台日报社副总编辑，像一头老黄牛一样，不挑食、不偷懒，兢兢业业，深耕细耘，一心“爬格子”，一爬就是20多年，直至退休。他忠诚于党的新闻事业，像哨兵一样忠于职守，从来没有改行的想法。他干副职的时间长，先后陪过四五个“一把手”。不管谁是一把手，他都能不计名利，任劳任怨地甘当副手。1963年春，烟台日报社撤销后，他被调去创办《烟台工人报》，任总编辑。接到通知后，他愉快地走马上任。需知，当时的工资级别是15级，是名副其实的县级干部。这次被调到县级市去干总编辑，属于科级职务。我们曾暗中为他鸣不平。可是，他没有半点怨言，也没有情绪低落。他带领全社同志努力工作，按照上级要求，使《烟台工人报》于当年5月1日如期出报。这足以说明，石学顺对党报的热爱，是一般人难以企及的。

石学顺的党性强，表现在他在恶劣环境中始终不忘维护党和国家的利益。有的事情

读报和写作其实是接受教育、领悟思想、积累知识、升华境界的过程。



《烟台日报》，我的良师益友

□孙瑞

我与《烟台日报》结缘已40多个春秋，她是我的良师益友，为我指点迷津，激励我奋进，引领我前行。

上世纪70年代，农村精神食粮极度匮乏，几乎见不到书报。邻居是技术队的技术员，经常把全村唯一的一份《烟台日报》带回家，我便经常到他家“蹭报”。通过读《烟台日报》，我了解了国内外的大事小情、实时消息，增长了见识，拓展了知识面。

上世纪80年代中期，我中专毕业后参加了工作，在办公室任打字员，每天负责收发报纸，常与《烟台日报》打交道。

《烟台日报》是烟台人自己的报纸，有浓郁的胶东特色。在资讯不发达的时候，《烟台日报》作为一个地区的权威报纸，是人们获取信息、了解时事、丰富阅历、增长知识的主要途径。记得上世纪80年代，《烟台日报》有个“蜂蜜与蜂刺”的漫画栏目，在国内很有影响力，栏目名还是著名漫画家华君武亲自题写的。一天，我画了一幅漫画，壮着胆子投给了《烟台日报》。没想到，责任编辑曲凤鸣很快便来信鼓励我，要我继续努力。曲编辑还说，漫画就是讽刺与幽默，它虽然不能解决实际、具体的问题，却可以发现问题、提出问题，从而引起读者深思，这就是漫画创作的目的。

后来，因工作需要，领导安排我写新闻稿件。这个工作对于我来说比较陌生，怎么写？写什么？从哪下手？我一头雾水。于是我开始每天看《烟台日报》，《烟台日报》有一个老编辑叫张志卿，是莱阳人。有一年他回老家，我立即登门拜访。张编辑耐心地告诉

我，新闻的五大要素是不可或缺的，这五个要素分别是：何人、何事、何时、何地、何因。张编辑鼓励我多看报，多积累，慢慢就会掌握写新闻稿的要领。

《烟台日报》是活教材，是我学习、借鉴、勇毅前行的“工具书”。看了一段时间后，我的“胆子”越来越大，冒昧地把稿子投给了曲编辑。曲编辑不但没有嫌我的文章糟糕，还不厌其烦地为我润色、纠错。功夫不负有心人。1995年，我写的《小蛇也敢吐大象》的消息，获得《烟台日报》“野杏杯”短消息大赛一等奖，我还多次被报社评为优秀通讯员。

之后，我采写的《亿元村书记闹“三关”》《救灾英雄石风科向河北灾区送三千斤鲅鱼》《引进人才二百，新增产值两亿》《农民出巨资，培养翻译官》《放下经理大架子，拿起养猪瓢把子》等通讯，先后在《烟台日报》上发表，在社会上引起了良好的反响。我也连续十年被莱阳市委宣传部评为“十佳通讯员”，被《烟台日报》评为优秀通讯员。我觉得，读报和写作其实都是接受教育、领悟思想、积累知识、升华境界的过程，而陪伴我一路成长进步的，就是《烟台日报》这位启蒙老师。感谢甘为他人作嫁衣裳的日报编辑，他们润物无声，一路陪伴着我，给我养分，让我快速成长。40多年来，我先后在《烟台日报》《烟台晚报》发表新闻、文学作品800多篇。其中，2024年我在两报上发表文学作品30多篇。

春华秋实，硕果累累。

《烟台日报》是烟台跨越发展、加速崛起的辉煌历程的见证者；是有温度、有浓度、有广度、有深度、有厚度的党报党刊。2021年

《烟台日报》将伴随我终生，永远是我的精神食粮和良师益友。

祝《烟台日报》越办越好！

(孙瑞，中共党员，大学文化，曾是《烟台日报》通讯员，现退休在青岛居住。)



日报教我如何做人

□张志卿

值此《烟台日报》创刊80周年之际，我的心头涌上了无比激动和荣幸的浪潮，因为，我曾在此工作了30多年。作为报社的一分子，怎能不激动万分！

在这20多年里，有多少个令我难以忘怀的点点滴滴。可是，令我受益最大、最让我难以忘怀并感恩的，是她教会了我如何做人。自从来到烟台日报社那天起，一直到退休，到我85岁的今天，我一直遵循着她的教诲去做人做事，由此养成的优良习惯，让我在耄耋之年回顾往事时，能够无愧无悔，心安理得。

我是1984年5月10日来烟台日报社报到的。当时《烟台日报》由“小报改大报”，扩招了一部分人员，我便是那时从莱阳宣传部调到报社的。

到报社安顿好后，我们这些“新人”的第一堂课便是“职业道德”课。因为上世纪八九十年代，社会上很少见到记者，人们对记者这个职业感到很神秘，所以记者无论到哪里，都会被当作贵宾，“无冕之王”的称谓对当时的记者是非常贴切的。在这种情况下，就有记者忘乎所以，严重损坏了新闻记者、新闻单位的声誉和形象，造成了不良的社会影响。针对这种情况，报社领导特别重视对“新人”的职业道德教育，把它放在业务学习之前。

我至今仍记忆深刻的是，领导苦口婆心地对我们说：“社会上的人之所以尊重记者，把你们当成贵宾，不是因为你个人多么能多棒，多么有本事有水平，而是因为你头上顶着‘烟台日报’四个字，是因为你披着‘新闻记者’那面‘大旗’，没有了这个头衔，你试试。”报社领导深情告诫我们：“务必低调做人，高调做事。”这番话，强烈触及了我的心灵。我将它奉为信条、牢记在心，切切实落实到了我的工作和生活中。

那是1986年，我们记者部新来了一位刚毕业的大学生小代，我带着他一起到乳山县采访（当时威海还没有单独设市，乳山县还属于烟台）。我们到了乳山汽车站下了车，小代就要我给乳山宣传部打电话，让他们派车来接。因为我到乳山采访过，知道宣传部离车站很近，步行也不过十分钟，就说：“宣传部离这儿很近，我们走过去就行了。”小代说：“那不行，那样我们不是掉价了？”我几乎是训斥的口气，对他：“走过去就掉价了？我们有什么价？不要到了报社就学着摆谱！”他红着眼睛跟着我步行去了乳山宣传部。

后来，这位小代回到老家某县的一个乡镇中学当了教师。

还有一次，我到某县一个镇采访，从我住的宾馆到这个镇有好几十里远，当地的宣传部专门派车送我们。上世纪80年代，轿车还比较少，有人对乘坐轿车的人有一种莫名的反感。当我们的车走到一个村头时，正好遇见五六个人在伐树，一棵不算很大的树横躺在路上。我们的车到了树前，那几个伐树的人还坐在那里，几乎是笑眯眯地看着我们。司机想叫他们把树搬开，我连忙阻止：“千万不要坐在车上吆喝人家。他们想搬早就搬了，你坐在车上吆喝他们，他们才不会给我搬呢，还是咱们自己下去搬吧。”我和宣传部的通讯员以及司机，下车把树搬开，继续赶路。这时我发现，那几个人看向我们的眼神变了。

有一次，我去采访一位带领穷乡僻壤的村民脱贫致富的村党支部书记。那天，乡里没有车接送我们，宣传部也没车，我便说：“能不能找到自行车？我们骑车去。”于是，我和通讯员一人骑着一辆自行车赶往那个村。采访完，我们也没有麻烦人家，骑车回到县城吃了便餐。

还有件事我至今记忆犹新。那是我到家乡采访，顺便去老家看望70多岁的父母。回家后，看到他们还在吃玉米饼子，就想给他们买点小麦。到哪里买呢？我一下子想起了我采访过的一个人，村党支部书记，他们村是泊地，小麦多。找到他一说，他满口答应，给我磨500斤面粉，并派车送到我家。后来我去找他算账，可他一拖再拖，总说不忙，以后再说。可我总觉得是块心事。其他人对我说，你真死心眼，人家那是给你的，不用你算账了。我说那可不行。我执意要结账，以至于那书记都不耐烦了。后来，我在村委办公室，当着众人面，高声对书记说：“这会儿，咱们把小麦钱结了吧。”他这才无可奈何地叫来会计给我算了账。结完账，我如释重负，一直轻松到现在。

如今，我已退休25年，已经是耄耋老人了。我从心里感谢当年《烟台日报》的领导在我刚到报社时给我上的“道德教育课”，让我无牵无挂地安度晚年。

近几年，从企业到机关事业单位，都把加强思想道德教育放在第一位，强调“做事先做人”。我心里想，《烟台日报》早在40多年前就这样做了，我深感荣幸，不胜感慨。

副刊引领读写课

□牛图

读书时，受同学张炜、矫健的影响，我也爱上了文学创作，却苦于阅读太少、功底浅薄，便开始扩展视野，大量阅读中外名著。踏上语文教学岗位后，领导见我科班出身，便安排我教高三。彼时，语文高考试题相对简单，分数拉不开。语文要想得高分，须在阅读、写作上下功夫。

紧张的教学让我没时间阅读大部头文学作品，脑子里整天想着如何提高学生的读写水平。为了促进语文教学，我爱上了读报纸副刊。不管国家级还是省市级，每期副刊均有千字文，读到感动人心的，我便及时读给学生听，偶尔也会把刊物中的散文、小说推荐给学生。那时我读得最多的是《烟台日报》副刊。读后，我也会写一些散文随笔，寄给《烟台日报》。偶尔发表，复印下来，阅读课发给学生。我曾在《烟台日报》“半岛”副刊发过《父亲的手》（编辑焦辰龙）、《母亲的手》等文章。作文课上，我也让学生写父亲、母亲的手，批改后，感觉没有上乘文章，便把我的文章拿出来，让学生参考。学生读了以后，我再让他们写第二遍。作文收上来后，我选出几篇好的，再复印给学生。

开始的两届高三毕业班，高考语文成绩虽然还可以，但远远没达到我心中的目标。我反复思考后悟到，我忽略了重要的环节——阅读。学生的脑子里没有“米”，作文翻过来覆过去也就那么一些家事、眼前事，记叙几乎是流水账式的生活再现，虽然真实，却没有美感；议论文加几个常见事例的堆砌，没有深度更没有新意。于是我改变了教学思路，增加了自习课和阅读课。我会把每期的《烟台日报》“半岛”副刊上的文章复印下来，让学生阅读；报纸上有好的新闻、典型人物的事迹，我也会介绍给学生，作为议论文的论据。我还发动学生回家搜集报纸，尤其是《烟台日报》副刊，集中起来让学生们在阅读课上学习。我还让学生们背诵好文章。比如，我把自己在《烟台日报》副刊发过的《苹果的语言》（2005年2月25日）、《乡间胡同》

（2005年10月21日）、《老屋》（2005年12月26日）、《四代人的嫁妆录》（2009年9月4日）等十几篇散文拿给学生，让他们反复读，先复述，后背诵。有的同行对此不理解，说：“你这不是搞个人崇拜吗？学生有课本上的经典文章要背，背你的文章干嘛？”我只能说，课本是为学生积累基础知识用的，是提高学生阅读能力的重要载体，但并不适合仿写作文。而我的一些千字文，从篇幅和立意上都跟学生贴近，他们望之可以达之，甚至超之。我还把自己高考时作文的体会讲给学生听。1977年恢复高考后，我头头没有资料，全靠平日阅读自己订阅的《解放军文艺》和矿里订阅的《人民日报》《大众日报》《烟台日报》来积累写作素材。那时我在矿上做宣传员，每期报纸，我都从头到尾地看，重点阅读副刊和《解放军文艺》，有的文章几乎能背诵下来。读后，我会兴趣浓厚地写些随笔和散文。记得里面有几篇纪念领袖去世的散文，读后让我流泪，便仿写了我和师傅们为领袖去世而悲伤的文章。1977年高考，我见到作文题目《难忘的一天》，心中大喜，当即重写起自己的那篇文章，顺利地完成了作文。

我把这一经验用到了自己的教学里，告诉学生备下足够的粮米，也许临场能够仿写自己的文章。即便没有可以仿写的，也可能积累到适合的题材。这不叫抄袭，这叫不打无把握之仗。

其实，从小学到高中，学生们写了十几年作文，可到了考场，面对题目时仍有不少人依然彷徨。在短短的不足一个小时的时间里，要想写出一篇高分作文，即使才高八斗，也可能会捉襟见肘。而我的学生，在我的指引下读《烟台日报》和其他一些报纸副刊，材料仓库储备充足，每届高考时，语文成绩总要高出平行班几分，这也算是一种成功吧。

（牛图，本名牟民，山东省作家协会会员，栖霞一中语文高级教师。散文《在刀子和玫瑰间行走》获2023年齐鲁青未了散文大奖赛第一名。）